

考試科目	政治學	所別	國家發展研究所	考試時間	2月27日(日)第三節
------	-----	----	---------	------	-------------

1. 關於「經濟發展是否是建立與維持民主體制的必要先決條件」，一直以來都有許多的辯論，請針對正反雙方意見各選出三個具有說服力的論證（15%），並指出你個人最信服的論證是其中哪一項？理由為何？（10%）

2. 民主政治（Democracy）應具備那些充分和必要的條件？（7%）民主政治和憲政體制（Constitutional Regimes）有何區別？（8%）請從民主和憲政的定義，檢視新加坡和中國大陸屬於哪一種類型的國家，並提出你的理由。（10%）

3. 台灣現在有五個直轄市，請從分權（decentralization）與賦能（empowerment）的觀點，論述未來台灣中央政府與五個直轄市之間，中央與地方府際關係可能的發展。（25%）

4. 我國剛簽署聯合國的兩個人權公約，請問是那兩個公約，對我國的人權發展有何影響？請從人權理論加以論述。（25%）

考試科目	經濟學	所別	國家發展研究所	考試時間	2月27日(日)第三節
------	-----	----	---------	------	-------------

1. 兩岸已經簽訂了經濟合作架構協議 (ECFA, Economic Cooperation Framework Agreement)，最直接的說法就是—ECFA 可使台灣商品免關稅進入中國市場，擴大產品市場占有率，但是台灣也必須互惠，開放市場給中國，大幅減免其商品的關稅。試從經濟學的角度，評析以下論點是否正確。(必須說明理由，才得分)。
- a. 兩岸經貿自由化可使台灣 GDP 增加。(10%)
 - b. 簽署 ECFA 對改善台灣現行失業率無益。(10%)
 - c. 參與經濟整合能保障投資，吸引跨國企業投資台灣。(10%)
2. 一般而言，若金融市場引發風暴，首當其衝常常見到股市、房市大跌，造成資金不足，對於企業投資十分不利，投資下降；另一方面，由於股價與房價大跌，使民眾財富也大幅縮水，民眾消費也下降；經濟成長率一定也就大幅下跌。近一年來，我國資金充沛，股市與房市及匯市均攀新高，似乎早已經脫離全球金融風暴，因此，經濟必然持續成長。但民眾普遍感覺「真實生活並不如經濟成長數字所描述的那樣幸福」。為什麼？請略抒己見。(20%)
3. 假設台灣的製酒業者要求台灣政府對進口的酒予以課稅。他們聲稱該項課稅不但可以提高政府的稅收收入，而且可以增加製酒工業的就業機會。你同意這種說法嗎？這項政策是不是好政策？(15%)
4. 小華喜歡看公共電視節目，但是當公共電視台募款時，她從未捐過一毛錢。
- a. 小華的行為，經濟學家稱為什麼？(5%)
 - b. 政府如何解決這個問題？(5%)
 - c. 這個問題能透過市場機制解決嗎？(5%)
 - d. 為什麼有線電視台的存在可以使情況改觀？(5%)
5. 如果通貨膨脹是不受大家歡迎的，為什麼民選總統並不是一直都支持反通貨膨脹的作法？經濟學家認為，如果中央銀行可以獨立行使它的政策，不受政治的干擾，那麼降低通貨膨脹，所付出的成本就可以減少。為什麼？(15%)

備註	試題隨卷繳交
----	--------

考 試 科 目	社會學	所 别	國家發展研究所	考 試 時 間	2月27日(日) 第3節
---------	-----	-----	---------	---------	--------------

一， 請解釋都市社會學中對於西方大型都市的郊區化(sub-urbanization)和仕紳化(gentrification)的過程所指為何？台灣的都市化過程中，是否有這兩個現象？為什麼有或沒有？25%

二， 人口的快速成長或老化，都是人口轉型(demographic transition)不同階段的表現。請問(1)什麼是人口轉型，其主要的內涵為何？(2)請以台灣 1980 年代以後台灣人口的老化為例，以人口轉型論點說明為何會有人口老化現象？(3)你認為有什麼方法可以解決人口老化現象？ 25%

三， 台灣現今的收入兩極化愈來愈嚴重，相對地藍綠政治版圖也出現了南北的差異，你認為這二者之間有沒有關係？與台灣經濟的全球化是否有關聯？請以社會學的想像，來分析之間的關係。30%

四， 解釋名詞 20%

- 擴散性宗教 (diffused religion)
- 做性別(doing gender)
- 正當性 (legitimacy)
- 麥當勞化(MacDonaldization)

